

第二節 有關國小學童社會科教學現況調查之研究探討

有關國小學童社會科教學現況調查，擬從「課程目標」、「教材內容」、「教學方法」、「評量方式」、「教具設備與行政措施」等層面，來探討相關研究的發現。

一、課程目標

蔣素靜（民72）從目標形成的模式，來評述六十四年版的社會科目標有如下的發現：

（一）總目標方面：

1. 認知方面的目標是屬於高層次的「分析」及「綜合」。
2. 各條共同的缺陷是主旨太多，含混籠統，而且有重疊之處。
3. 從塔巴（Taba）分類法的觀點檢視時，則可發現總目標偏重知識及價值態度（value and attitude），而忽略了反省性思考及敏感性。
4. 從布勞迪（Brody）分類法的觀點檢視時，則可發現總目標偏重「社會角色」一欄，而對最高層次的「價值範型」（value patterns）及最後面的「生活型態」（life style）則均付缺如。

（二）分段目標方面：

1. 不論低、中、高年級，其「內容」層面均豐富且合邏輯順序，由近而遠，但在「行為」層面上則各層間缺乏明顯的區別。
2. 從塔巴分類法的觀點檢視分段目標時，則可發現低、中、高年級均偏重知識及價值態度；同時低、中、高年級也忽視了反省性思考及敏感性，而至高年級時，則除上兩項外，又忽視了技能。
3. 從布勞迪分類法檢視分段目標時，則可發現低年級及偏重「社會角色」，雖對「生活型態」也曾加以注意，但與總目標之忽視「生活型態」不相一致；另外低年級對於「價值範型」未加考慮。中年級則偏重「社會型式」及「社會角色」，而忽略「價值範型」及「生活型態」。唯有在高年級中有一項可列入「價值範型」中，其餘多屬於「社會角色」。
4. 以蓋因（Gagne）分類法檢視分段目標時，則可發現在低和高年級，均偏重語文知識及態度，而忽略了知性技能及認知策略。唯有中年

級，在「認知策略」及「問題解決」中各有一條，但仍嫌不足。

(三) 學習預期結果方面：

- 1.主旨太過龐雜。
- 2.以柏隆姆 (Bloom) 分類法檢視學習預期結果時，則可發現低、中年級在認知方面偏重記憶和理解，而高層次的分析、綜合和評價則被忽略；這一點與總目標之分析結果——「認知方面屬高層次的分析及綜合」——不相連貫，這種不連貫現象可能是導致教室教學無法達成總目標的最大原因。高年級雖略涉及高層次的認知，然能否達成則與教學方法關係密切。
- 3.以柏隆姆分類法之情感部份檢視時，則可發現低、中、高年級均偏重記憶「反應」及「價值判斷」，而缺乏高層次的「價值組織」及「價值體系之形成」等目標。

(四) 單元目標方面：

綜合分析數個單元目標之結果，發現各單元目標對於行動動詞及具體結果兩部份，都曾加以顧及，是其優點；然於習得能力的動詞、情境及其它限制部份，則表明得不夠清楚；且習得能力所用的動詞，其「區別性」稍差。

(五) 目標發展模式方面：

- 1.就需要評估模式來講，我國缺乏「界定社區問題」、「選擇」及「決定所學工作的可接受標準」等幾個步驟。
- 2.就未來學派模式來講，我國缺乏廣大的參與基礎，其餘的發展步驟及技術，便根本談不上。
- 3.就理性模式來講，我國未曾提出對教育的基本假設；而且在把目標精煉成目標時，較少運用有關學習者及當代社會的客觀研究資料。
- 4.就整體發展過程來講，本應包含來源、界定、選擇、陳述、定義乃至運用等各個階段，但在我國實際修訂目標的過程中，對此等階段均未曾分別加以考慮，這便使得研究目標發展過程的人，感到諸多不便。

此外，秦葆琦（民 82）曾以內容分析法探討六十四年版社會科的教科書和教學指引，而有如下的發現：

(一) 教學目標敘寫方面：

1. 單元目標的敘寫：合乎標準的僅接近八成，不合乎標準的，其中以「小單元名稱敘寫」的份量最重。合乎標準的目標數，隨年級升高而逐漸增加，不合乎標準的項目至四年級以後即不再出現。
2. 具體目標的敘寫：合乎標準的僅佔 35.6% 比例偏低。在不合敘寫標準的項目中，以「動詞不能評量」的份量最重，其次是「包含兩個結果」和「包含教學過程」兩項。就各年級來看，並未呈現持續增加的趨勢，顯然較單元目標的敘寫更為困難。在不合乎敘寫標準的項目中，各年級的特色也不盡相同。

(二) 單元目標中各領域分配情形

以認知領域的份量最重，高達 73.8%，顯然情意和技能領域的目標未受到重視。此外還有 16.2% 無法歸類的單元目標，大部份是以小單元名稱和教材內容敘寫的目標；就各年級來看，都是認知領域的份量最重，技能領域到三年級以後居然消失不見，值得注意。

(三) 具體目標與教材內容的關係

1. 全部社會科的配合情形：有 28.4% 的具體目標沒有教材內容的配合；在配合情形中，以和課文、圖表配合情形最多，佔 41.1%，其次是只與課文配合，沒有圖表，佔 24.9%。
2. 各年級的配合情形：沒有教材內容配合的具體目標，隨年級的升高有降低的趨勢。與課文、圖表的配合份量，以四年級最高，依次為五年級、六年級、三年級、二年級。
3. 一年級的配合情形：高達 63.1% 的具體目標，無教材內容配合，其中尤以一上第四個單元最為嚴重，均超過一半以上。其中部份目標和教材內容超出學童認知發展能力。
4. 二年級的配合情形：有 33.6% 的具體目標，無教材內容配合，其中尤以二上第一、二單元的情況最為嚴重，約一半以上。究其原因，與具體目標的敘寫形式錯誤有密切的關係，而目標的層次均太高，非學生的程度所及，是目標設計的一大敗筆。
5. 三年級的配合情形：有 28.3% 的具體目標，無教材內容配合，其中以三上第二單元和三下第四單元的情況較為嚴重，而這些沒有教材內容的具體目標，層次均高，不用課文呈現，學童是沒有辦法學會的。
6. 四年級的配合情形：沒有教材內容配合的具體目標已降至 17%，其

中二者無法配合的主要原因四下社會課本有修訂四版，教學指引只有修訂出版，在課本減去若干單元時，指引竟然沒有同步刪去目標，致使目標徒然存在，卻沒有課文、圖表配合的奇怪現象。

- 7.五年級的配合情形：沒有教材內容配合的具體目標只剩 13.2%，其中以五下的二、三、四單元較多，若以小單元計算，則是五下第二大單元的第一小單元最多，有三條。
- 8.六年級的配合情形：沒有教材內容配合的具體目標雖然只剩 5.4%，但卻發現另一個嚴重問題：為了「領袖崇拜」和「反共第一」的意識形態，居然出現 39 個與目標無關的句子，是意識形態影響教學設計完整明顯例證。

綜上述兩個研究發現，從專業的角度深入去分析六十四年版的社會科課程，發現其課程目標的訂定、內涵，及其與教材內容的關連性等方面，均不甚理想。許世在（民 75）調查台澎金馬地區的社會科專家學者、督學、社會科輔導員及國小教師的意見，卻發現大多數的教育人士均認為「國民小學社會科課程目標是適當的」。這可能是許氏的調查問卷只有「適當」與「不適當」兩種選項，填答者被迫須於二者中擇其一，再加上平日對於課程目標並無深入研究，自然不易發現其問題的矛盾。事實上許氏的研究中亦發現，專家學者、社會科輔導員等專業人士，認為課程目標不適當的比例顯然高於督學、國小教師。此點亦佐證了我們的看法。

二、教材內容

有關社會科的內容方面，許世在（民 75）的研究有幾項發現：

（一）教材內容的增減問題

大多數教育人士認為現行國小社會科教材中的各科教材比例，應維持現狀。唯有部份人士（尤其是專家學者和社會科輔導員）認為宜增加，其百分比的高低依序為法律學（26.67%）、道德觀念與價值判斷（24.80%）、生態學（24.02%）、地理學（17.00%）、經濟學（14.29%）等；而認為應該要減少內容的比例者非常少。

（二）教材內容的編輯是否理想

大多數教育人士認為現行國小社會科教材編輯，大致是理想的。惟亦有部份人士認為不理想，其人數百分比依序如後：內容與學生實際生活經驗配合（28.59%）、課文內容與學生程度的配合（21.98%）

課文詞彙與學生閱讀能力之配合（21.56%）。茲進一步將其認為不理想之處或改進意見，分點敘述如下：

1. 課文內容與學生程度之配合：部份課文內容較難且冗長，字詞艱深。例如，高年級李時珍的本草綱目，孔、孟、老、莊思想過於抽象深奧，學生不易了解。
2. 課文與插圖的配合：部份的插圖未彩色，課文中的地名與地圖未配合，或插圖中無法找到課文中的地名等。
3. 插圖的運用能引起學生興趣：部份插圖不夠生動，印刷也不夠精美，難以引起學生興趣。
4. 各單元之間的連貫性：除三年級的教材較連貫外，其餘各年級的連貫性，仍有待加強。
5. 內容與學生實際生活經驗配合：例如（1）低年級的教材，每個單元僅有幾個代表性的插圖，（2）中年級教材，所舉例子異於當地實際情形，（3）高年級的教材涉及層面較深且廣過於抽象深奧等，在在都與學生實際生活經驗相去甚遠，難以配合。
6. 課文詞彙與學生閱讀能力之配合：有些字詞艱澀難懂，應加以注音並解釋，不然教師上課時，要用很多時間去說明，像是在上國語課，最好社會科出現的字詞，能配合國語科課文出現。

（三）改進意見

多數教育人士認為改進現行國小社會科教材以達成社會科教學目標的有效途徑依序為：「增加實際生活實例，以提高學生興趣」（47.75%）、「減少教材份量，並減低教材難度」（17.06%）、「編輯鄉土教材，適合地方需要」（14.77%）等。

此外，深入探討六十四年版社會科教科書背後的意識型態之論文，也逐漸出現：

歐用生（民74，79）以歷史研究法及內容分析法探討社會科教科書，發現包含六種意識形態，即：（1）傳統導向，（2）反共第一，（3）國家至上，（4）領袖崇拜，（5）漢族中心，（6）男性獨尊。

陳伯璋（民 80）、黃政傑（民 76）也有類似發現，即：泛政治化、泛道德化、性別歧視、種族偏見、「尊老」文化及單一的成就模式等。

陳麗華（民 82）從知識社會學的角度來探討六十四年版社會科教育，發現國小社會科教育的形式與內容，正反映「傳統／西方」、「中國／臺灣」兩組文化競爭的結果：「傳統中國文化」與「中國意識」經由統編國定課程制度與神聖化路徑，成為國小社會科教育內容的主流思潮；西方文化中的「工具理性」性格，則通過課程的形式與行政科層體制，呈現在國小社會科教育的形式上。換句話說，國小社會科教育乃是中（內容）西（形式）合璧而成。

歐用生、陳伯璋、黃政傑、陳麗華等學者深入探討教科書的意識形態傾向，並非為批判而批判，而是揭露真相，作為以後編教科書者之參考；教科書的編輯應該更民主化、發揮人文精神、強調過程導向、配合新時代新生活的需要，以及反映社會現實等。另外，洪若烈（民 75）以教育學者、各級教育行政人員、教師及社會人士為對象，就「國民小學社會科課程的理想內涵」進行意見調查，發現「解決問題」（包括分析、判斷、推理）是培養學童學習社會科的重要能力。他因此建議社會科應加強思考性及判斷性的教學內容，林清江（民 69）、許世在（民 75）、劉德勝（民 76）也有類似的建議。

三、教學方法

（一）各種教學方法的使用情形

許世在（民 75）的研究發現：大多數教育人士所常看到或所常採用的教學法是「講述法」為主（73.39%），其次為「分組討論法」（62.94%）、「問思教學法」（46.26%），其餘依序為「參觀」、「訪問」、「調查法」、「製作」、「表演法」、「價值澄清法」。

柯華葳（民 82）調查臺灣地區國小教師之教學方法與教學現況，發現絕大多數教師以講解與問答來進行教學。而社會科比其他科多藉用圖片或實物來講解。在引起動機方面，社會科常以說故事或問答來引起動機，但是這項研究也發現：多年來各教育單位推展的十二種教學法，諸如探究教學法、創造性教學法、協同教學法、編序教學法、精熟教學法、個別化教學法、行為改變技術、價值澄清教學法、角色扮演法、電腦輔助教學法、混合教學法、合作學習教學法等，多數教

師僅止於聽過而未採用的層次，這點與上述許世在（民75）的發現略有不同。是否社會科教師比起一般教師（柯華威，民82的研究對象是一般教師）更願意嘗試各種教學方法？尚有待進一步去探討。

（二）目前國小社會科教學方法最需要改進之處

許世在（民75）的研究發現目前國小社會科教學方法，最需要改進的是教師「只在教室上課，缺少實地參觀」、「由教師講解，完全依賴教科書」，亦即教學方法偏重文字的解說、背誦課文、抄寫註解等語文教學的方式，而忽視戶外實地參觀、調查、蒐集、討論、製作等活動。

（三）改進目前國小社會科教學方法的有效途徑

許世在（民75）的研究發現，大多數教育人士認為，改進目前國小社會科教學方法的有效途徑有：（1）利用教學媒體輔助教學，（2）減少班級學生人數，（3）加強學生校外參觀及實際操作活動，（4）舉辦研討會研討新的教學方法等。

四、評量方式

（一）各種評量方式使用情形

許世在（民75）的研究顯示，在社會科教學中大多數（77.25%）的國小教師常採用「口頭考查」方式評量，其次為「月考、期考」，佔 76.06%，再次為「習作簿評量」，佔 74.14%，其餘為「平常考試」佔 50.53%，「資料收集」佔 43.98%，「實際操作」佔 25.46%，「表演」佔 19.71%。

（二）國小社會科教師命題時參考資料的情形

許世在（民75）的研究結果亦顯示，教師命題時參考「教學指引」者居多，佔 89.15%，次為「課本」、「學生習作簿」皆佔 80% 以上，再次為「補充教材內容」、「本校同年級任課教師考題」均佔 22% 以上，「坊間出版資料」更次之，其餘比例較少。

（三）社會科教學評量，最需要改進之處

許世在（民75）也發現，目前社會科教學評量，最需要改進加強的是「教師的命題技術」者居多，佔 26.01%，其次為「教學評量實施的方法與過程」者，佔 19.22%，再其次為「教師對教學評量的認識」、「學生家長對教學評量的認識」、「學校行政主管對評量的認識」。

（四）改進社會科教學評量最有效的途徑

在改進社會科教學評量最有效的途徑方面，許世在的研究發現，以百分比高低來看，依序為：

- (1) 加強教師對命題技術的認識。
- (2) 減少班級學生人數，以利個別評量。
- (3) 舉辦校際教學評量研習會。
- (4) 指定專人負責研究改進教學評量工作。

五、教具設備及行政措施

（一）目前社會科教學實施的障礙

許世在（民75）的研究結果顯示，問到目前社會科教學實施的障礙時，填答「級任教師任教科目多，無法全心致力於社會科教學」者居多，佔 41.08%，「缺少社會科專科室」者次之，佔 25.28%，「教學參考資料不足」者佔 10.87%，「教師學識不足以勝任教學」者佔 9.19%，其餘比例較少。

（二）改進目前國小社會科教學實施障礙的有效途徑

許世在（民75）也發現，多數的教育人士認為解決目前國小社會科教學實施障礙，最有效的途徑，百分比較高的項目依序為：

- (1) 編選各種補充教材。
- (2) 師院加強社會科教學研究的教學。
- (3) 各校應設立社會科專科教室。
- (4) 編列預算增添各種教具及視聽教學設備。

有關國小社會科教學現況的研究文獻中，許世在（民75）探討的問題較全面性，舉凡課程目標、教學方法、教材內容、評量、教具

設備皆有探討，但是受限於問卷調查本身的限制，其研究結果的解析也較表面性。如何結合「實地教學觀察」和「學生學習成就評量」等，以便深入解析教學現況調查的結果，乃值得嘗試的途徑。